

两张“免罚单”释放执法温度



通讯员 孔涵彬 邵文一 殷键栋

本报讯 近日,杭州海关所属杭州萧山机场海关根据新修订的《中华人民共和国海关行政处罚裁量基准(二)》开出了今年首张“免罚单”,对某进出口企业进境货物木质包装未报检的行为作出不予处罚的决定。

新修订的《中华人民共和国海关行政处罚裁量基准(二)》于2025年3月1日起

施行,新增《海关行政处罚“初次违法免罚”事项清单(二)》,规定了“进境货物木质包装未报检”等10项初次违法免罚事项。

今年3月初,杭州萧山机场海关获知某进出口企业自主申报的包装类型有误,经查验发现该木质包装符合国际植物检疫标准,但其包装类型申报错误的行为有可能引发检疫风险,涉嫌违反《中华人民共和国进出境动植物检疫法》第十二条。

“我们是第一次开展进口业务,以为木质包装有IPPC标识就万事大吉,没想到在包装种类申报上疏忽大意了……”意识到错误的进出口企业负责人也颇有些懊恼。经进一步调查了解,杭州萧山机场海关发现,该案涉及到的木包装虽未报检但已经加施有效国际植物保护公约专用标识、经检疫未见异常,当事人及时改正,且之前24个月内同一海关检验检疫业务领域

没有行政或刑事违法记录,符合“初次违法免罚”的要求,因此该关依法对该案当事人作出不予行政处罚决定,并通过书面方式对其进行教育,同时借助国门生物安全宣传手册向当事人详细介绍了如何规范申报以及动植物检疫相关法律知识。

“这次免于处罚的经历让我们感受到了政策的友好,为企业创造了容错的空间。通过学习,我们也熟悉了报关的要求与流程,避免再次犯错误。”该进出口企业负责人说。

无独有偶。在绍兴,某纺织品企业也接到了由杭州海关所属绍兴海关开出的一张“免罚单”,切实感受到了海关执法的温度。

原来,该公司在货物放行前发现报关单表头毛重申报错误,遂向海关申请改单。由于毛重申报不实的行为影响海关监

管秩序,且所对应货物的价值或申报价格超过5万元,依据相关规定,应当依法对当事人作出处罚。绍兴海关关员在调查时了解到,该公司在发现申报差错后,主动向海关反映,并积极配合海关调查,且没有造成危害后果的情节,遂根据有关“轻微违法免罚”的规定,对该公司依法作出不予处罚的决定,并就相关法律法规与公告内容,对公司开展了批评教育与普法释法宣讲。

该公司负责人表示,这次能免于处罚给了公司一次纠错整改的机会,也减轻了因轻微失误带来的经营压力,以后公司将强化法律意识,合法合规经营。

“免罚并不意味着不管,而是更精准地监管和服务。”杭州海关相关负责人表示,“一方面严格监管、一方面柔性执法,宽严相济,既能呵护经营主体,又能把规矩立起来,让营商环境更优化、经营主体更活跃。”

(上接1版)

在警务站的“老海说和”调解室内,这里没有正襟危坐的谈判桌,取而代之的是乡音缭绕的茶席——88名来自河南、安徽等地的“警务群贤”,用乡情纽带解开老乡心结。去年年底,两名安徽籍工人因脚手架分配问题大打出手,民警请来安徽老乡老李。一杯热茶下肚,乡音未改的老李拍着胸脯:“咱安徽人在外要团结,传回老家多丢人!”3小时推心置腹,当事人红着脸握手言和。这种“点单调解”模式让98.6%的矛盾纠纷就地化解,不少外地务工人员感慨:“听到家乡话,气就先消了一半!”

金塘岛的治理智慧,不仅在于守护青山绿水,更在于激活每个普通人的共治热情。曾经的社区矫正对象王某,如今是园区反诈宣传队的积极分子,他结合自身经历参与反诈宣讲,让工友们听得入神。“阳光积分”制度下,数十名企业员工通过参与巡逻、调解纠纷来赚取积分,兑换的超市代金券成了“荣誉勋章”……

夜幕降临,工业园区灯火通明,河道中水獭衔鱼跃出水面的剪影,与车间玻璃上流转的钢花光影交织。在这座工业岛上,藏蓝警色绘就的不仅是平安底色,更是一条“产城人”与“山水林田湖”共生共荣的共富新路。你看,水獭们早已“用脚投票”——它们选择在此安家的那一刻,便为这片土地投下了最珍贵的信任票。



走进戏场 “送安全”

近日,台州椒江公安章安派出所民警辅警利用群众看戏这一有利时机,走进戏场,用通俗易懂的语言向群众讲解反诈、防盗及交通安全、消防安全等知识,提升群众的防范意识。

通讯员 何文斌 摄



扛行李100斤不喊累,杭州南站“特殊员工”即将上岗

潮新闻 陈薇

最近,杭州南站迎来特殊工作人员——两只机器狗。它们化身“搬运小能手”,稳稳驮住行李,迈着稳健步伐,跟随旅客前往候车区,让人直呼“轻松不少”。走路、跑步、摆动身体,机器狗灵活的动作也吸引了不少旅客驻足拍照。

杭州南站管委会城市管理科科长孙峰介绍,两只机器狗配合实现治安巡逻、运行等功能,“体型较大的机器狗,最高可以

载重80到100斤左右”。

“杭州南站建成了全省为数不多以综合交通枢纽为应用场景的集数字孪生、物联网、大数据、云计算等为一体的3D可视化、可预警、可感知的智慧终端管理服务平台。”孙峰表示,此次机器狗的亮相,为旅客带来便捷服务,也为南站智慧出行开拓全新思路。

杭州南站计划在今年5月,等条件成熟后正式推出机器狗在火车站的应用,主要打算在出站口和地铁接驳点两处进行投放,为旅客出行提供智慧选择。



这是一起特殊的追赃—— 法官说,要追回的,不仅仅是金钱

本报首席记者 许梅
通讯员 余欣雅 曾王蓉

本报讯 当那面绣着“公理之下 正义不朽”的锦旗送到衢州市衢江区人民法院刑事审判庭庭长徐宣文手中时,烫金大字在春日阳光下泛着耀眼的光晕。看到当时哭着做笔录的被害学生小宇(化名)如今重新变得阳光,徐宣文心中的担忧也一扫而光。

小宇是一个资深网络游戏玩家。2022年4月,当时正在读大学的小宇在电脑上登录STEAM界面,准备出售自己价值191000元的“运动手套潘多拉之盒”装备。该装备在玩家市场很受追捧,是一款高端游戏皮肤。小宇的装备刚挂上平台二手市场,就收到了派某(化名)发来的私信,并添加了好友。

之后的聊天中,派某先从小宇处买了一个1500元的装备。双方付款、转让,一切正常。不过,派某更感兴趣的是这款价值19万多的“运动手套”。“兄弟,我这有渠道能省手续费!”派某对小宇说。考虑到在游戏平台交易卖家会被收取5%左右的手续费,小宇听信了派某的建议,转到微信交易。但是,当小宇将装备转入派某的游戏账户后,小宇就被其拉黑。

从网易BUFF的交易论坛、STEAM平台再到QQ群的暗语对话,派某以同样的手段先后骗取13名玩家共计52万余元虚拟财富。

案件移送到法院后,承办法官徐宣文看着案卷里电子数据光盘、被害学生的笔录以及密密麻麻的转账记录,眉头紧锁。

最终,法庭以诈骗罪对派某作出“10

年4个月有期徒刑并处罚金9万元”的惩

罚。但作为承办法官,敲下法槌的那一刻,徐宣文更担心的,是如何在这些被骗被害学生心中重建公平正义的信念。

在派某被查封的游戏账号中,徐宣文惊喜地发现,还有未出售的稀有装备。

但是,与账号绑定的电话卡已因欠费停机被注销。由于派某属异地人员,为重启账号,徐宣文与团队成员多次联络当地运营商,最终由派某家人申请启用该手机卡号,重新激活派某游戏账号登录。

3月15日清晨,小宇的手机收到转账通知,他因该案被诈骗的19万余元被全部追回。

“这些失而复得的不仅是金钱,也不仅是代码,而是年轻人心中最不可或缺的公平正义。”退赃仪式上,徐宣文展示着部分被追回的装备清单,这样说。

清明到,秧苗青,农家备春种。连日来,东阳市公安局歌山派出所深耕“共富警务”,民警勤访田间地头,排查化解各类涉农纠纷,宣讲反诈等安防知识。

通讯员 徐步文 摄



本报职业道德监督电话:
0571-85310013